
Gemeinde Wattenberg 

6113 Wattenberg 23a, Bez. Innsbruck-Land 

Protokoll Nr. 320 

Niederschrift    

 

der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 26. November 2013 

 

 
Anwesend:  Bgm. Johann Geißler 

                Vzbgm. Franz Schmadl  

Egger Walter, Steinlechner Siegfried, Haag Barbara, Pittl Josef, Junker Andreas, 

Steinlechner Franz, Steinlechner Josef, Heumader Hugo, Steinlechner Martina  

 

Entschuldigt:  

Nicht entschuldigt: 

Beginn:  19.°° Uhr 

TAGESORDNUNG 

1) Eröffnung und Begrüßung durch Herrn Bürgermeister Geißler; 

2) Verlesung der Tagesordnung; 

3) Genehmigung der Niederschrift 317; 

Antrag/Bericht vom Gemeindevorstand: 

4) EDV Umstellung in der Verwaltung – Beschlussfassung der anfallenden Kosten; 

Allgemein: 

5) Kassaprüfung 3.Vj. 2013 

 

6) Bau- und Brennholzansuchen - Beschlussfassung; 

 

7) Tiroler Versicherung – Angebote Erweiterung für Katastrophenschäden – 

Unfallversicherung für Feuerwehrmitglieder - Beschlussfassung; 

 

8) Subventionsansuchen – Beschlussfassung; 

 

9) Dankschreiben; 

 

10) Freiwillige Weihnachtszulage der Gemeindebediensteten – Beschlussfassung; 

 

11) Erhöhung der Mieten der Gemeindewohnungen – Beschlussfassung; 

 

12) Befreiung vom Pflichtschulsprengel – Beschlussfassung; 

 

13) Löschung einer Dienstbarkeit – Beschlussfassung; 

 

14) Wasserkraftwerk am Scheibenbachl – Niederschrift der Behörde; 

 

15) Anträge, Anfragen und Allfälliges; 

  



1. Bürgermeister Geißler eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt den 

Gemeinderat sowie die anwesenden Zuhörer.  

 

2. Verlesung der Tagesordnung; 

 

Der Gemeinderat ist mit der vorliegenden Tagesordnung einstimmig einverstanden. 

 

3. Genehmigung der Niederschrift 317; 

 

Das Protokoll wurde jedem Gemeinderat geschickt. Laut GR Steinlechner Josef ist die 

Niederschrift um vieles besser, aber noch nicht ganz genehmigungswürdig.  

Das Protokoll wurde bereits vom Bürgermeister und zwei weiteren 

Gemeinderatsmitgliedern unterfertigt und ist somit gültig. 

 

Antrag/Bericht vom Gemeindevorstand: 

4. EDV Umstellung in der Verwaltung –Beschlussfassung der anfallenden Kosten; 

 

Von der Firma KufGem liegt ein Angebot für die EDV Umstellung vor. Durch den 

Ausfall einer Gemeinde können wir noch heuer umstellen, bis 2015 werden alle 

Gemeinden auf das neue Programm k5 Finanz umgestellt. 

 

Die Kosten belaufen sich auf: 

Neue Hardware und Dienstleistungen € 6.423,60 incl. MWSt. 

Firewall für das neue Programm € 1.258,80 incl. MWSt. 

k5 Finanz und Steuern € 3.600,-- ohne MWSt. 

 

Die Firma KufGem ist bereit die Hälfte der Kosten für heuer in Rechnungen zu stellen, 

die 2. Hälfte ist für Jänner 2014 vorgesehen. 

Von der Mehrwertsteuer sind 54 % vorsteuerabzugspflichtig. 

Für heuer ergibt das eine Überschreitung im Budget, da nur € 2.000,-- vorgesehen sind. 

Im Voranschlag 2014 wird die restliche Summe aufgenommen. 

  

Die alten Computer werden der Schule zur Verfügung gestellt. 

 

Die Internetleitung wird auf Pro 8 Business, Brandbreite bis 8.192/768 Kbit/s 

umgestellt. Die Herstellungskosten sind bei Vertragsverlängerung mit A1 kostenlos, 

das monatliche Grundentgelt erhöht sich von € 49,90 auf € 69,90 Internetkosten.  

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

5. Kassaprüfung 3.Vj. 2013; 

 

Der Obmann des Überprüfungsausschusses berichtet über die am 31.10.2013 

durchgeführte Kassaprüfung.  

Geprüft wurde die Gebarung vom 1.7. bis 30.9.2013. Es ergaben sich keine 

Beanstandungen.  

Der Prüfbericht wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 

 

                Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

 



6. Bau- und Brennholzansuchen 

 

Bauholzansuchen von Bachmann Michael für die Errichtung eines Stallgebäudes. Die 

Neuberechnung der Erschließungskosten betragen € 3.215,17. 

Es wird, wie bisher, ein Holzzuschuss ohne Schlägerungskosten in der Höhe der 

Erschließungskosten gewährt.  

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

Das Brennholzansuchen von Familie Bertelsen-Schreiner, Wattenberg 8d, wird dem 

Gemeinderat vorgelesen. 

Der Gemeinderat beschließt den üblichen Brennholzbezug. 

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

7. Tiroler Versicherung – Angebote:  Erweiterung für Katastrophenschäden – 

Unfallversicherung für Feuerwehrmitglieder; 

 

Das Angebot der Tiroler Versicherung nur für die Objekte der Gemeinde bei  

Katastrophenschäden von jährlich € 693,68 wird dem Gemeinderat zur Kenntnis 

gebracht. Der Selbstbehalt beträgt je Versicherungsfall € 10.000,--. 

 

       Abstimmung: Das Angebot wird einstimmig abgelehnt. 

 

Das Angebot der Tiroler Versicherung hinsichtlich einer Unfallversicherung für 

Feuerwehrmitglieder beträgt jährlich € 1.116,75. Diese Versicherung ist für die 

Mitglieder der Feuerwehr im Einsatz sehr wichtig. Der Versicherungsschutz gilt auch 

für Personen, die im Ernstfall zur Mithilfe beauftragt werden. 

 

      Abstimmung: Die Unfallversicherung wird mit der Tiroler Versicherung 

                              lt. Angebot ab 1.1.2014 abgeschlossen. 

                              Einstimmiger Beschluss 

 

 

8. Subventionsansuchen; 

 

Vom Land liegt ein Subventionsansuchen für Mair Benjamin vor. Ein Therapiestuhl 

wird benötigt. Die Kosten belaufen sich auf € 9.448,92. Ein großer Teil wird von der 

Behindertenhilfe des Landes aufgebracht.  

Die Gemeinde unterstützt den Kauf mit € 1.000,--. 

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

Ansuchen vom Jugendgästehaus Gufl am Tulferberg 

Das Ansuchen wurde wieder im Nachhinein gestellt. Ein Kind der Gemeinde 

Wattenberg war in der Zeit vom 7. bis 13. Juli 2013 im Sommerferienlager auf der 

Gufl. Es wird die Unterstützung von € 50,-- beschlossen und wieder in einem 

Schreiben mitgeteilt, dass für das nächste Jahr im Vorhinein angesucht werden muss. 

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 



Österreichischen Krebshilfe    € 25,--  

 

         Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

Die Vereinssubventionen werden vom Bürgermeister vorgelesen und lt. Liste zur 

Auszahlung gebracht. 

 

        Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

Vom Vzbgm. Schmadl Franz wird der Antrag gestellt für Pro Musica die Subvention 

auf € 150,-- zu erhöhen. Dies wird im Voranschlag 2014 berücksichtigt. 

 

Subventionsansuchen Heimatkunde- und Museumverein Wattens   € 25,--  

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

9. Dankschreiben; 

 

Das Dankschreiben der Caritas wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 

 

10. Freiwillige Weihnachtszulage der Gemeindebediensteten; 

 

Für alle Bediensteten wird eine Weihnachtszulage in der Höhe von € 110,-- gewährt. 

 

        Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

 

11. Erhöhung der Mieten der Gemeindewohnungen; 

 

Die Mieter sind mit der freiwilligen Erhöhung der Miete nicht einverstanden und die 

Vereinbarungen zur Mietzinserhöhung wurden deshalb nicht unterschrieben. 

Es wurden bereits die Garagenmieten und die Heizkosten für die Wohnungen erhöht.  

Es wird vorgeschlagen, die Mieter zu einer nicht öffentlichen Sitzung einzuladen. 

 

Beschluss über die Erhöhung der Mieten laut Kulturausschuss vom  Oktober 2013 

 

       Abstimmung:      7 Ja-Stimmen 

                                     2 Nein-Stimmen 

                                     1 Stimmenthaltung  

 

12. Befreiung vom Pflichtschulsprengel; 

 

Frau Tanja Wopfner stellt den Antrag für den Schulbesuch 2014/2015 ihrer Tochter 

Jana in der Volksschule Wattens. 

Für die Volksschule Wattenberg entsteht dadurch kein Nachteil und kann somit 

genehmigt werden. 

 

        Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

 



 

 

13. Löschung einer Dienstbarkeit; 

 

Gemäß Schreiben vom Rechtsanwalt Dr. Aigner wird um Landfreistellung des 

Grundstückes 215/1von Niederwieser Christian angesucht.  

Die Belastung bezieht sich auf das Gehen und Fahren. Die Lastenfreistellung wird vom 

Gemeinderat genehmigt. 

Die Dienstbarkeit muss noch von zwei weiteren Gemeinderatsmitgliedern beim 

Legalisator unterschrieben werden.  

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

14. Wasserkraftwerk am Scheibenbachl; 

 

Die Niederschrift von der Bezirkshauptmannschaft Innsbruck wird dem Gemeinderat 

vollinhaltlich zur Kenntnis gebracht. 

Die limnologischen Untersuchungen und die Durchführung der Messungen werden von 

der Behörde angeordnet. 

Laut GR Steinlechner Josef ist die Löschwasserversorgung nicht gesichert. 

GV Egger Walter berichtet, dass die Löschwasserversorgung in diesem Bereich 

gegeben ist. 

Für das Kraftwerk gibt es keine gültige Genehmigung.  

 

 

15. Anträge, Anfragen und Allfälliges; 

 

a)    Forstrechtliche Bewilligung für die Rodung  Grundparzelle 61/1 KG Wattenberg. 

Für die Errichtung des Kanalstranges „Mösl“ bis Wattenberg Haus Nr. 12 a wurde von 

der BH am 12.11.2013 die Bewilligung erteilt.  

Zur Kenntnisnahme!  

 

b)    Revitalisierung Wildstättlift – Herr Ing. Brunner Wolfgang ersucht um die 

Erstellung eines Lage- und Höhenplanes durch ein Vermessungsbüro. Das Büro AVT-

Ing. Wendl bietet die gewünschte Vermessung um € 880,-- exkl. MWSt. an. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig das Büro AVT zu beauftragen. 

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

c)    Das Angebot der Firma KAMA, Kolsass für die Rasengittersteine (Parkplatz bei 

der Gemeinde) von 240 m² beträgt € 16.977,60 inkl. MWSt.  

Zur Kenntnisnahme! 

 

d)    Bericht Mitgliederversammlung AWV Hall in Tirol – Fritzens vom 14.11.2013  

Bgm. Geißler berichtet über den Schadensfall der Kläranlage.  

Altspeiseöl erbringt einen höheren Preis.  

Zur Kenntnisnahme! 

 

c)    Anfrage von GV Steinlechner Martina bzgl. des Regiotax Wattenberg.  

Das Finanzamt hat keine Zustimmung wegen der Mitbeförderung bekanntgegeben. Es 

findet noch eine Besprechung mit dem VVT- Landesrat Felipe -Finanzamt –Gemeinde 



statt. 

 

d)    Vzbgm. Schmadl Franz möchte eine technische Ausschusssitzung bezüglich des 

digitalen Leitungsplanes und den Bericht von der Technischen Überprüfung der 

Wasserversorgungsanlage.  

Der Bericht ist in der Gemeinde und es sind nur geringfügige Mängel. 

 

e)     Vzbgm. Schmadl Franz fragt, wie es mit dem Budget für 2014 ausschaut. Das 

Konzept wird den Gemeinderäten zugestellt und anschließend findet eine Besprechung 

statt. 

 

f)    GR Heumader Hugo berichtet über den Törggeleabend im Gasthaus Mühle am  

9. November 2013 und bedankt sich für die Mitarbeit im Kulturausschuss und allen 

Beteiligten. 

 

 

Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, wird die Sitzung beendet. 

 

Ende der Sitzung:  20.55 Uhr 

 

 

Die Schriftführerin:     Der Bürgermeister: 

Roswitha Prem      Johann Geißler 


